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Vážení spoluobčané,  
zdravím vás při čtení třetího čísla Mokerského zpravodaje.  
 
Léto je nenávratně pryč, vlastně by se dalo říct, že nebylo takové, jaké jsme si ho 
představovali. Víc deště než sluníčka. Ale, abychom mu nekřivdili, sluníčko nás 
nezklamalo při posvícenských sportovních hrách na hřišti. Měli jsme velké štěstí, 
počasí bylo jako vymalované, a ti, kdo přišli, si užili krásný den. Za uspořádání 
této tradiční akce jsme sklidili velkou chválu a poděkování, jehož větší část patří 
právě sluníčku.  
 
V obci se od léta nepřetržitě pracuje, opravuje a zvelebuje. Ani běžná údržba není 
v letošním roce jednoduchá, teplo a deště podpořily růst trávy a plevele snad 
všude, i tam, kde běžně nerostou. Všichni, kdo mají zahrádku s tím určitě 
souhlasí. Tráva a zase tráva, kam se jen člověk podívá. Proto bych ráda 
poděkovala všem našim zaměstnancům i brigádníkům za jejich práci. Obzvlášť 
náročné bylo čištění Vojenického potoka. Ještě nikdy v něm nebylo snad tolik 
plevele jako letos. Ale naštěstí jsme měli brigádníků dostatek, a co je důležité, 
sami se k práci hlásili. To nám udělalo velkou radost a doufáme, že i v příštích 
letech budeme mít skvělé pomocníky.  
 
Dušičkové období je před námi. Čas barevného listí, sklizně ovoce, ale také mlhy 
a plískanice. Všechno tohle můžeme překonat při akcích, které pro vás připravuje 
obec s knihovnou. Rozsvícení dýní, strašidelná knihovna, setkávání v Čajovně 
u bludičky se zajímavými lidmi. Na seniory čeká společenské odpoledne. 
A plynule se přeneseme z podzimního do vánočního času. Ono se nezdá, ale 
uteče to hodně rychle. Já už se teď těším na rozsvícení vánočních stromů, vánoční 
výzdobu v knihovně a společenském klubu, vánoční vyrábění dětí a rodičů, 
besídku a společné těšení na Ježíška. Bude toho spousta a je na co se těšit.  
 
Přeji vám příjemné čtení zpravodaje, je o něco kratší, než jste zvyklí, ale snad 
vás potěší.   
 
Dagmar Honsnejmanová, starostka obce 
 

 
 

Rozkvetlé prostranství před společenským klubem 
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Společenské události 
Událost roku 
 

Letní oslava výročí obce 1390-2025 
Slavnostní setkání na hřbitově, u brány s novými kalichy 
a zrekonstruovaného nejstaršího náhrobku, se konalo 23. 7. 2025, 
v 16.30 hodin (zmínka o obci je z 25. 7., jen o 635 let dříve). 
Účastníci akce se dozvěděli zajímavosti z historie hřbitova, 
náhrobku, který je nyní v majetku obce, dále si připomněli i výročí 
vysázení Lipové aleje Mistra Jana Husa v roce 1915, která vede 
od hřbitova směrem k obci, a malá slavnostní pouť byla zakončena 
u křížku. I zde se účastníci dozvěděli zajímavosti z jeho stavby.  
 
Nakonec všichni obdrželi Pamětní listiny s pohlednicí a magnetkou 
pro vzpomínku na tuto výjimečnou událost.  
  
Slavnostního setkání se osobně zúčastnila paní Jarmila Gruntová, 
dcera kronikáře Stanislava Bašeho, který zpracoval obrazovou 
kroniku ze života obce Mokré. Zvlášť populární jsou spisy 
o jednotlivých číslech popisných, které se často půjčují v knihovně. 
 
Na fotografii Jarmila Gruntová s dcerami 
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Z kroniky obce 2025  
 

Senioři z Opočenska na návštěvě v Mokrém 
Spolek Senioři z Opočenska a knihovna U Mokřinky se navštěvují pravidelně. Především se potkávají na akcích v Mokrém. 
Jednou za čas pro ně knihovna připraví i společné posezení. 
 

 
 
Tak tomu bylo i v letošním roce o letních prázdninách, dne 16. 7. 2025. A měli jsme i štěstí na krásné slunečné počasí. Členové 
spolku si prohlédli knihovnu s fotografickou výstavou motýlů, dozvěděli se mnoho informací o knihovně a jejich aktivitách. 
Ve společenském klubu pak na ně čekala ještě výstava historických i současných dokumentů ze života obce, výstava fotografií 
a výtvarných děl z posledního ročníku fotografické soutěže V zajetí vesmíru. 
 
Nechyběla kávička a drobné občerstvení. Více než dvě hodiny probíhalo povídání o knihovně a obci Mokré. Bylo to velmi 
příjemně strávené odpoledne a jistě se budeme těšit na další, třeba při některé z podzimních přednášek Čajovny u bludičky.  
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Dekret pro prvňáčka 
V letošním roce do první třídy nastoupili tři prvňáčci: Tereza Valentová, Dan Brich a Michal Jelínek. Obec Mokré pro ně 
s knihovnou připravily slavnostní předání „Dekretů“. 
 

  
 

Prvňáčci s „Dekrety“ - zleva Tereza Valentová, Michal Jelínek, Dan Brich 
 

 
 
Děti obdržely od obce a knihovny psací a výtvarné potřeby, knížky, set Královéhradeckého kraje z projektu Bookstart aneb 
s knížkou do života. Nechybělo společné fotografování s rodiči i prarodiči, a také podpis do Pamětní knihy kroniky obce. Dětem 
nezbývá než jim popřát ve škole hodně pohody, samé jedničky a rodičům spoustu trpělivosti.   
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Mokré v médiích, článcích, o kterých jsme se dozvěděli – rok 2025 
13) Opočenské noviny č. 7/2025 – První místo v celostátní soutěži (ZUŠ Opočno) 
14) Přepychy info (7–8/2025)  

 Vzpomínka na olympijské legendy (Jiří Králíček) 
 Knihovna U Mokřinky Mokré – Pozvánka na podzimní čajovnu 

15) Opočenské noviny č. 9/2025 (28. 8. 2025) – Z činnosti spolku Senioři z Opočenska (Senioři z Opočenska) 
16) Orlický.net (5. 9. 2025) – Prázdninová návštěva spolku Senioři z Opočenska v Mokrém  (Dagmar Honsnejmanová) 
17) Orlický net (8. 9. 2025) – Posvícenská oslava výročí obce (Dagmar Honsnejmanová) 
18) Přepychy info (8–9/2025) – Knihovna U Mokřinky – Mokré – Podzimní čajovna 
19) Na farmě – Tradice a kvalita hospodaření z Podorlicka na Farmě Burian (8-9/2025) – Když je sklizeň, jedeme 

naplno 
20) Kroniky a kronikáři – webový Zpravodaj pro obecní kronikáře a vlastivědné pracovníky (24. 9. 2025) – Setkání 

kronikářů Rychnovska v Mokrém (Dagmar Honsnejmanová) 
 

Střípky mokerské historie 
 

Pětky na konci 
Zajímavá data s pětkou na konci roku jsou vybrána ze starších i novodobých dějin obce - pokračování… 
 
8. 8. 2015 – se v historii obce Mokré konala první svatba, kdy oddávala novomanžele Jaroslavu Hrachovinovou a Josefa Mrázka 
starostka obce Blanka Kučerová, obřad proběhl v místním společenském klubu čp. 88 za přítomnosti matrikářky z Opočna. 
24. 8. 2015 – zaplaceno 140 000 Kč za nákup místního hřiště od Orlické župy sokolské Hradec Králové, celková cena včetně 
poplatků činila 142 000 Kč. 
28. 9. 2015 – zatmění Měsíce - nad Mokrým tento úkaz probíhal zhruba od 3. hodiny ráno - Měsíc měl krvavou barvu. 
1. 10. 2015 – knihovna U Mokřinky získala 3. místo v soutěži Senior roku 2015 - kategorie Nejlepší klub - vyhlášené Nadací 
Charta 77 – slavnostní předání ceny - 30 000 Kč - se konalo v Praze v Divadle v Dlouhé. 
16. 10. 2015 – navštívila Mokré Blanka Milfaitová, trojnásobná mistryně světa ve vaření marmelád. 
29. 11. 2015 – první adventní neděle - po osmi letech úspěšného rozsvěcování vánočního stromu v Mokrém se akce nekonala, 
organizátorka této akce Dagmar Honsnejmanová oznámila zastupitelstvu, že organizaci předá dalšímu člověku, který by se o to 
staral, bohužel se žádný takový člověk nenašel (první rozsvícení se konalo 30. 11. 2008). 
2. 12. 2015 – vyhodnocení 7. ročníku květinové soutěže v Mokrém, 1. místo obdržela rodina Dubova čp. 63, nejkrásnější floxu 
měli Honsnejmanovi čp. 30 V Lípách, nekrásnější dekoraci Lelkovi čp. 75 V Lípách, cenu veřejnosti Krejčovi čp 28. 
21. 12. 2015 – dokončení a vyúčtování dotace na rekonstrukci I. etapy bývalého místního obchodu se smíšeným zbožím 
na společenský klub, obec obdržela dotaci z Programu obnovy venkova Královéhradeckého kraje ve výši 360 311 Kč, celková 
výše investice byla 856 440 Kč, celkem včetně projektu 918 540 Kč. 
31. 12. 2015 – v obci Mokré žilo k 31.12. pouhých 144 obyvatel (68 žen a 76 mužů), nejstarší občan byl Jiří Čtvrtečka (1928), 
v tomto roce se nenarodil žádný nový občánek. 
2015 – Mokerský zpravodaj oslavil 10 let od svého prvního vydání.  
 
Další pětky budou až za rok 2025… 
 

Kronikář Stanislav Baše 
Stanislav Baše 14. 9. 1905 – 11. 2. 1988. V září uplynulo 120 let od jeho narození. 
 
Pan Stanislav Baše se narodil 14. září 1905 Janu a Anně Bašovým v Mokrém čp. 35, jako osmé dítě v rodině rolníka. Bašův rod 
se do Mokrého přistěhoval v roce 1822 z Bolehoště. Vystudoval Obchodní akademii v Hradci Králové, stal se úředníkem 
peněžního ústavu v Opočně, později Státní spořitelny v Dobrušce. 

 
Před válkou byl úředníkem v opočenské Hospodářské záložně. Byl zapojen do opočenského 
kulturně společenského života. Po okupaci republiky v roce 1939 německým vojskem aktivně 
působil v odbojové skupině Obrana národa. Spolupracoval s opočenskými občany, 
např. Cyrilem Ondrákem (* 1882), který byl rovněž aktivním v odbojové skupině a který 
skončil svůj život v koncentračním táboře v Mauthausenu, nebo učitelem Janem Pitrou, jenž 
pro svoje působení v Obraně národa zemřel 25. července 1943 v Saské Kamenici, či Janem 
Sedláčkem (* 1905), který byl 14. února 1940 zatčen gestapem a 1. června popraven 
ve Stuttgartu, a jinými. 
 
Dne 3.6.1940 byl zatčen, vězněn v Hradci Králové a v 18 německých věznicích, např. Griebo 
a Bayreuth. Zažil kruté metody výslechů a zranění, které při nich utrpěl, mělo celoživotní 
následky. V dubnu 1945 byl zařazen do transportu hladu a smrti, který projížděl severními 
Čechami. Blízko Teplic – Šanova se mu podařilo 22. dubna 1945 z vlaku vyskočit a dostat se 
1. května do svého bydliště. Z vězení si přivezl tyfus.  
 



  Mokerský zpravodaj č. 3/2025                                                     ~ 7 ~                                             www.obecmokre.cz/mokersky-zpravodaj 
 

Od 9. května 1945 byl léčen v opočenské nemocnici. Uzdravil 
se a později pracoval jako účetní v JZD Mokré a Slavětín. Byl 
aktivním členem Svazu protifašistických bojovníků a řadu let 
vedl historicko-dokumentační komisi. Za svůj život byl oceněn 
mnohými vyznamenáními, například Čs. válečným křížem 
1939. 
 
Stanislav Baše byl již před válkou členem Rybářského spolku 
v Opočně a byl zakladatelem rybolovu na Podlažické strouze, 
kde v roce 1938 vysadil potěr pstruha duhového a pstruha 
obecného. Po válce se k této činnosti vrátil. 
 
Byl také vášnivým včelařem a členem Včelařského spolku 
v Českém Meziříčí. 
 
Žil v Opočně, ale jeho život byl úzce spjat s obcí Mokré, odkud 
pocházel. Byl dlouholetým účetním a poté předsedou JZD. 

Vykonával funkci obecního kronikáře. V roce 1970 založil první obrazovou přílohu kroniky obce. K jeho zájmům patřilo 
včelaření, rybaření a příroda vůbec. Zemřel doma v Opočně 11. 2. 1988. 
 
Dne 8. 5. 2015 mu bylo uděleno Čestné občanství obce Mokré, in memoriam, které převzala jeho dcera Jarmila Gruntová. 
 

Knihovna 2025 
 

Nové knihy v knihovně 
V knihovně si mohou čtenáři zapůjčit nádhernou knihu s nejlepšími večerníčky Večerníček 
nejen dětem. 
 
Je to už neuvěřitelných 60 let, kdy se na obrazovce tehdejší Československé televize poprvé 
objevil tenhle střapatý klučina v papírové čepici. Dodnes si každý den přilétne odněkud 
z hvězdné oblohy, hezky se ukloní, způsobně pozdraví DOBRÝ VEČER a očička mu při tom 
také září jako malé hvězdičky. Čiperně vyběhne po schodech, skočí na houpacího koníka, 
přeskočí do autíčka, a nakonec se vyhoupne na vysokou jednokolku. A při tom všem neustále 
rozhazuje psaníčka s nápisem VEČERNÍČEK. Po skončení večerní pohádky se zase pěkně 
ukloní, popřeje dětem DOBROU NOC a odlétá zpět ke hvězdám, možná do říše snů a fantazie… 
 
Pohádky před spaním patří ve vysílání České televize už po mnoho generací k těm 
nejoblíbenějším. Malým připomenutím tohoto ojedinělého fenoménu, a hlavně nestárnoucí 
postavičky, kterou před šedesáti lety vymyslel výtvarník Radek Pilař a jíž vdechl život režisér 

Václav Bedřich, je i tento sborník s vybranými Večerníčky z produkce ČT. Obrázkové příběhy, věrně reprodukující ty televizní, 
si mohou s rodiči či prarodiči prohlížet ti nejmenší. Literární ukázky z knih vydaných v Edici České televize jsou určeny 
k souvislejšímu předčítání nebo pro zdatnější čtenáře. 
 
Na večerníčky se můžete podívat na webu České televize: https://decko.ceskatelevize.cz/vecernicek 
 
Zdroj: Česká televize 
 
Století Miroslava Zikmunda 

Miroslav Zikmund (* 1919) procestoval v letech 1947–1950 společně s Jiřím Hanzelkou 
v osobním automobilu Tatra 87 čtyřicet čtyři zemí Evropy, Afriky a Jižní Ameriky, v letech 
1959–1964 dvěma vozidly Tatra 805 země Asie, Austrálie a Oceánie. Celkem projeli 83 zemí 
světa. Jejich 18 knih bylo přeloženo do 11 jazyků a vyšly nákladem cca 6,5 milionu výtisků.  
 
V knihovně si čtenáři tuto unikátní knihu mohou zapůjčit. 
 
Tato životopisná kniha přináší osobitý pohled na bouřlivé dějiny 20. století očima muže, který 
poznal celý svět. Byl počat za Habsburků a narodil se 5 měsíců po vzniku první republiky. 
Přežil 2. světovou válku, zažil nástup komunismu i jeho pád. Pobýval v Africe, když zanikal 
koloniální systém, setkal se s prezidenty a seznámil se s Tabarinem i Hillarym. Zažil nástup 
demokracie a „všemocného“ kapitalismu… Kniha rozhovorů, které s Miroslavem Zikmundem 
vedli Petr Horký, Vladimír Kroc a Miroslav Náplava, přináší také dosud nezveřejněné 
informace ze života tohoto výjimečného cestovatele, které nezazněly ani ve stejnojmenném 
filmu. Text je doplněn bohatou obrazovou přílohou s množstvím unikátních fotografií. 
 

Zdroj: Databáze knih 
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Kultura v obci 
 

Posvícenská oslava výročí obce  
Posvícenské sportovní a kulturní odpoledne 2025 se v Mokrém neslo v duchu výročí 635 let od první písemné zmínky o obci. 
Mokré patří k prvním obcím, které zahajují posvícenské radovánky na Rychnovsku na konci prázdnin. Výhodou je, že stále 
ještě panuje letní počasí, které ani letos nezklamalo. Bylo nádherně, slunečno, teplíčko. Po nočním vydatném dešti ani památka. 
A to je při pořádání venkovní akce devadesát procent úspěchu. 
 
Na návštěvníky čekal bohatý program: 

 Turnaj v nohejbalu – dospělí 
 Malý turnaj v nohejbalu – junioři 
 Turnaj ve stolním tenisu 
 Soutěž ve střelbě perkusní pistolí 
 Projížďky na koních Ostrova naděje 
 Papoušci Marcely Barboríkové – Papoušci a jejich svět 
 Ukázky výcviku služebních psů Českého kynologického 

svazu ZKO Rychnov nad Kněžnou 
 Výtvarná dílna keramičky Soni Toucové pro děti 

i dospělé 
 Převedení techniky SDH České Meziříčí, Policie ČR 

a záchranné služby 
 Vystoupení mažoretek z Mokrého Nely Pelanové 

(Mistryně ČR 2024 sólo bat kadet hobby) a Terezky 
Valentové 

 Pro maminky s dětmi byl připraven stan se sportovním 
nářadím, házením kroužky nebo míčku na terč, branky pro malé fotbalisty, opičí dráha, balóny, prolézací housenka, 
kruhy hula hop a další hry. Větší sportovci si mohli vypůjčit badminton nebo líný tenis. K dispozici byl i basketbalový 
koš. A kdo nechtěl sportovat, mohl si jen tak lenošit na dece, dát si něco dobrého k jídlu a pití. 

 
Výsledky turnajů 

Nohejbal dospělí: 
1. místo – Václav Boukal, Ondra Tačík, Eda Lichý 
2. místo – Kamil Valeš, Luboš Valeš, Honza Oščatka 

3. místo – Petr Krivčík, Jakub Hušek, Jakub Kubec 
4. místo – Václav Kučera, David Brož, Tomáš Lingr 
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Malý turnaj v nohejbalu juniorů: 
1. místo – Slávek Luňáček 
2. místo – Michal Hrubý 
3. místo – Honza Kapounek 

4. místo – Samuel Vtípil 
5. místo – Václav Kučera 

 
 
Stolní tenis: 

1. místo – Václav Boukal 
2. místo – Martin Tomek ml. 
3. místo – Luboš Valeš 

4. místo – Eda Lichý 
5. místo – Ondra Tačík 
6. místo – Hana Boukalová 
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Střelba perkusní pistolí: 
1. místo – Vladimír Falta ml. 
2. místo – Tomáš Růžička 
3. místo – Samuel Vtípil 

4. místo – Ivan Feryma 
5. místo – Lenka Mikáčová 

 

 
 
Posvícení na hřišti se vydařilo. Návštěvníků byly téměř dvě stovky, což při počtu obyvatel v Mokrém 169 osob je opravdu 
rekord. Všichni se výborně bavili, fandili sportovcům. Děti si odnesly z výtvarné dílny spoustu výrobků. Při odchodu domů 
na ně ještě čekaly dárky, jako bonbónové lízátko, reflexní samolepky, pohlednice koní a další drobnosti od obce a partnerů akce. 
Ani dospělí tentokrát nepřišli zkrátka, každý si odnesl úplně novou magnetku obce Mokré a knihovny, která sklidila velký 
úspěch. Dámy k ní ještě obdržely zapichovacího motýlka. 
 
Byl to zkrátka nádherný den. Odměnou byla chvála návštěvníků. Poděkování patří všem, kteří přiložili ruku k dílu, pomohli 
s přípravou i následných úklidem. Poděkování patří i partnerům akce (Autotalli, Somipo Opočno, Stuha Dobruška, Ostrov 
naděje, Kozí chlívek Deštné v Orlických horách) a hlavně sluníčku, které hřálo k radosti a dobré náladě všech přítomných až 
do pozdních hodin. 
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Výtvarné soutěže  
 

Prázdninové malování s číslem 21 
Téma tedy bude „KYTKA PRO MAMINKU“. Kytka se dá namalovat, vyrobit, udělat koláž, mohou se použít sušené květiny, 
prostě, fantazii se meze nekladou. Z obrázků pak vytvoříme v knihovně výstavu a pak je děti dají maminkám nebo babičkám. 
 

První kytičky jsou již v knihovně.  সহ঺঻ Stále je můžete nosit. Těšíme se! 
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MiniGalerie „Na síti“ a „Na okně“ 
 

Výstava „Příroda v krajce“ 
V knihovně až do konce října probíhá výstava paličkované krajky členek Klubu 
přátel paličkované krajky Opočno (na fotografii). 

Výstava vánočních pohlednic 
První pohlednice se zrodila ve Velké Británii roku 1843. Módní vlna posílat vánoční pohlednice přišla až o pár desítek let 
později. Zpočátku si je mohli dovolit pouze bohatí. Rozšíření pohlednic pomohl přirozeně i vznik a rozvoj poštovních úřadů. 
Dnes je tomu naopak. Zasílání vánočních pohlednic mizí i s poštami. Na klasické vánoční pohlednice se můžete podívat 
v knihovně od prosince do konce ledna 2026. První pohlednice věnovaly Emílie Vávrová a Petra Hrachovinová. 
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Kultura podzimní a vánoční pozvánky  
 

Dušičková výstava v knihově a rozsvícení vyřezávaných dýní 
Pozvánka pro děti i rodiče na výstavu vyřezávaných dýní, které se koná v neděli 2. 11. 2025 od 17.30 hodin u knihovny. Zároveň 
bude zahájena „Dušičková výstava“ v knihovně.  
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Setkání seniorů 
 

Tradiční setkání seniorů jubilantů nad 70 let se bude konat ve čtvrtek 13. 11. 2025 od 16.00 ve Společenském klubu. Senioři 
obdrží pozvánky s návratkou, kde je nutné potvrdit účast nebo neúčast na této akci. Je to důležité z důvodu organizace a přípravy 
občerstvení. Bohužel toto někteří nedělají a pak se špatně nakupuje, aby toho nebylo moc, aby toho nebylo málo. Samozřejmě 
přivítáme i domácí koláč nebo štrůdl. Je potřeba to však také nahlásit, abychom s tím počítali.  
 

 
 

Rozsvícení vánočního stromu 
 

Dne 29. 11. 2025 zveme na sousedské posezení u vánočního stromu. Těšit se můžete na dobré víno, cukroví a koledy.   
 

 
 

Čertovské zvonění a vánoční besídka pro děti a rodiče 
Čertovské zvonění se bude konat 5. 12. 2025, jako vždy v podvečer. 
Budeme doufat, že Mikuláš se svojí družinou opět zavítá i do Mokrého. Děti mají za úkol 
si pro něj připravit nějakou básničku nebo písničku. Mikuláš bude předávat dárky venku, 
nikoliv v bytech. 
 
Vánoční besídka pro děti a rodiče, prarodiče, se bude pravděpodobně konat v sobotu 
odpoledne 13. 12. 2025. Děti bude čekat vyhodnocení výtvarné soutěže, společné posezení 
u vánočního stromečku. S sebou si mohou přinést deskové a společenské hry. 
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Čajovna u bludičky  
 

Čajovna Colloredo-Mannsfeldové 
 

Dne 12. 9.2025 do Mokrého zavítal Miloš Hořejší, autor nově vyšlé knihy Colloredo-Mannsfeldové „Nás zrodila ctnost“. 
Společenský klub byl zcela zaplněn. Přednáška byla velmi zajímavá. 
 
Colloredové a Mannsfeldové patří mezi nejstarší šlechtické rody Evropy. Od 17. století se jejich příběh začíná více vpisovat 
do dějin českých zemí. K jejich spojení došlo v 70. letech 18. století, od roku 1789 rod používá název Colloredo-Mannsfeldové. 
Patřil k předním a nejmovitějším aristokratickým rodinám habsburské monarchie. Řada jeho příslušníků se vyznamenala 
na válečném poli, v diplomacii, politice i církevní oblasti. Kniha představuje rovněž nejdůležitější rodová sídla v ČR i zahraničí. 
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Pozvánky na podzimní čajovny 
21. 10. 2025 – Michal Dlouhý a jeho „Četnické humoresky“. Začátek v 17.00 hodin. 
 
Účastníci se dozvědí o historii četnictva na našem území, o tom, jak vznikaly úspěšné televizní seriály Četnické humoresky 
a Zločiny Velké Prahy i o knižní a filmové tvorbě Michala Dlouhého. Některé z jeho knih je možno zakoupit, opatřit věnováním 
a podpisem autora a otiskem repliky dobového četnického razítka. 
 

 
 

19. 11. 2025 – Petr Kubasa – Metresy francouzských králů „Láska, moc 
a intriky“. Začátek v 17.00 hodin. 
 
Historické povídání o životě francouzských králů. Králové mohli téměř vše, 
ale oženit se z lásky jim většinou nebylo dopřáno. Proto měli milenky, 
u kterých nacházeli to, co jim jejich ženy nedokázaly dát. Byla to především 
láska, důvěra, pochopení a často i rada. Metresy nebyly vždy ješitné, 
povrchní, nestoudné a marnivé ženy, toužící po moci a majetku. Většinou 
to byly velmi inteligentní ženy, mnohdy dokonce i nekorunované královny. 
Můžeme se určitě těšit na zajímavé vyprávění.  
 
 

17. 12. 2025 – Vánoční čajovna  
Poslední letošní čajovna patří k nejkrásnějším. 
Je to díky vánoční atmosféře 
v knihovně. Určitě nebude chybět 
horký čaj u vánočního stromečku  
s cukrovím. Atmosféru doladí 
výstava vánočních pohlednic, 
o jejichž historii nám bude 
vyprávět Míla Rohlenová. 
 
Děkujeme všem, kteří poskytli 
pohlednice na výstavu. 
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Úřední zprávy z obce 
 

Zastupitelstvo obce Mokré 2022-2026 
 

Složení zastupitelstva obce 
Dagmar Honsnejmanová – starostka obce  
Eva Faltusová – místostarostka obce 
Václav Šolín – místostarosta obce a zástupce pro MAS POHODA venkova 
David Brož – předseda finančního výboru a zástupce pro MAS POHODA venkova 
Roman Honsnejman – předseda kontrolního výboru 
Roman Krejčí – člen 
Václav Kučera – člen  
 
Členové finančního výboru 
Věra Faltusová st., Jaroslava Hrachovinová, Blanka Kučerová, Aleš Jelínek 
 
Členové kontrolního výboru 
Blanka Kučerová, Jaroslav Krejčí

Zasedání zastupitelstva obce  
 

Veřejné zasedání zastupitelstva ze dne 23. 7. 2025 
Účast zastupitelů:   6 osob – omluven Václav Kučera 
Účast obyvatel:     1 osoba 
 
Souhrnné usnesení 

Usnesení 55/2025 Zastupitelstvo obce Mokré určuje ověřovatele zápisu Romana Honsnejmana, Romana Krejčího, 
zapisovatelku Evu Faltusovou. 

Usnesení 56/2025 Zastupitelstvo obce Mokré schvaluje navržený program zasedání. 
Usnesení 57/2025 Zastupitelstvo obce Mokré schvaluje Smlouvu o dílo na nátěr veřejného osvětlení – nabídka č. 1 Roman 

Honsnejman, Mokré 30, 517 71 České Meziříčí, IČ: 1887072, cena 348 825,00 Kč, včetně pronájmu 
plošiny, zařazení výdajů do Rozpočtového opatření č. 1/2025. 

Usnesení 58/2025 Zastupitelstvo obce Mokré schvaluje 1) obnovu železného plotu zahrady u budovy čp. 20 a 2) výměnu 
drátěného plotu za dřevěný, tyčkový, plot, u předzahrádky u čp. 20. 

 
Zprávy na vědomí 

Smlouva o dílo – rekonstrukce křížku a pomníku č. 58. Hlášení o stavech a počtech válečných pomníků a pamětních deskách. 
Hasičský záchranný sbor Královéhradeckého kraje – řešení mimořádných situací v obci. Informace občanům o komunálních 
odpadech dle § 60, odst. 4 zákona o odpadech 541/2020 Sb., za rok 2024 v obci Mokré.  
 
Návrh na změnu svozu plastů. Povodňová prohlídka 2025. Oprava cesty k Městci, vyřezání keřů pro odvoz komunálního 
odpadu. Vyhlášení sbírky pro Diakonii Broumov. Setkání kronikářů Rychnovska v Mokrém. Výročí 635 let obce od první 
písemné zmínky – setkání občanů při usazení nových kalichů na hřbitově, u pomníku č. 58 a u křížku. Počet obyvatel 
k 30. 6. 2025 – 169 osob. SZIF prodloužení vyúčtování nákupu na traktor.  
 
VaK Hradec Králové – dividendy za rok 2024. Výdaje na sociální oblast – dotazník města Dobrušky. Nový kontrolní úřad 
na silnicích Inspekce silniční dopravy. Negativní odpověď Státního pozemkového úřadu na realizaci nových polních cest 
po pozemkových úpravách. Město Dobruška, odbor dopravy – pomoc při zjišťování při identifikaci automobilů. Kontrola 
Všeobecné zdravotní pojištění k vyúčtování pojistného na veřejné zdravotní pojištění. IRONMAN Hradec Králové Czech 
Republic 17. 8. 2025. KÚ KHK – Návrh Zprávy o uplatňování Zásad územního rozvoje Královéhradeckého kraje 
v uplynulém období. Cyklistický závod Czech Challenge Tour/Třebechovice pod Orebem.  
 
Proběhlé akce od minulého zasedání:  
Výstava vybraných dokumentů kroniky obce ve společenském klubu. Čajovna u bludičky – setkání s prohlídkou výstavy 
kroniky obce. Opékání špekáčků u starého mostu. Návštěva seniorů z Opočenska.  

 
 



  Mokerský zpravodaj č. 3/2025                                                     ~ 18 ~                                             www.obecmokre.cz/mokersky-zpravodaj 
 

Veřejné zasedání zastupitelstva ze dne 30. 9. 2025 
Účast zastupitelů:    6 osob – omluven David Brož  
Účast obyvatel:      2 osoby 
 
Souhrnné usnesení 

Usnesení 59/2025 Zastupitelstvo obce Mokré určuje ověřovatele zápisu Romana Honsnejmana, Romana Krejčího, 
zapisovatelku Evu Faltusovou. 

Usnesení 60/2025 Zastupitelstvo obce Mokré schvaluje navržený program zasedání. 
Usnesení 61/2025 Zastupitelstvo obce Mokré neprodá část pozemku p. č. 811/8. 
Usnesení 62/2025 Zastupitelstvo obce Mokré souhlasí se zařazením domova pro seniory v Přepychách provozovaného 

AHC Senior centrum Nový Bor a.s. do Sítě veřejně podporovaných sociálních služeb 
Královéhradeckého kraje. 
A zároveň bere na vědomí případnou finanční podporu poskytovateli služby poskytovanou 
dle skutečného obsazení služby občany naší obce. 

Usnesení 63/2025 Zastupitelstvo obce Mokré schvaluje Smlouvu o budoucí smlouvě o zřízení věcného břemene a dohodu 
o umístění stavby č. IV-12-2028645/SOBS VB/03 s firmou ČEZ Distribuce, a. s.  

Usnesení 64/2025 Zastupitelstvo obce Mokré schvaluje zhotovení veřejného osvětlení (dvě lampy) v části obce Mokré 
Městec u čp. 73 a čp. 77. 

Usnesení 65/2025 Zastupitelstvo obce Mokré schvaluje Smlouvu k bezplatnému převodu vlastnického práva k majetku 
a o zřízení věcného práva čj. UZSVM/H/381786/2025-HNAR, pozemků: stavební parcela číslo 28/1, 
stavební parcela číslo 28/2, pozemková parcela číslo 96/2, pozemková parcela číslo 96/3. 

Usnesení 66/2025 Zastupitelstvo obce Mokré schvaluje: 
 opravu části základu u čp. 88 s HUP na plyn – cena cca 17 tisíc Kč. 
 opravu cesty v Městci – oprava děr – návrh ceny – cca 78 tisíc Kč  
 opravu cesty ke hřišti – oprava děr – návrh ceny cca 58 tisíc Kč 
 malé hřiště – úpravu zeleně, přesázení lípy – návrh ceny cca 3 tisíce Kč 
 hřbitov – dosázení tří slivoní v peckovém sadu u hřbitova – návrh ceny cca 2,5 tisíce Kč 

 
Zprávy na vědomí 

Prodloužení termínu projektu č. 117D551000525 Změna č. 1 Územní plán. SZIF – kontrola projektu Nákup traktoru 
pro údržbu veřejných ploch v obci Mokré 24/001/52775/442/003348/KFRP/001. Preventivní povodňová prohlídka. Změny 
v rozpočtovém určení daní od 2026. Kooperativa – plnění pojistné události č. 4253074682. Podzimní nebezpečný odpad. 
Hospodaření obce k 31. 8. 2025. Zprávy Úřadu práce k superdávce. Vyúčtování nových oken v čp. 20. Zhotovení dveří 
a žaluzií v čp. 20 v roce 2026. Poplatky za odpady a psy v roce 2026 beze změny.  
 
Pochvala pracovníkům za čištění potoka, hřiště a údržbu v obci. Nákup foukače listí. Svoz plastů v roce 2026 – anketa 
pro obyvatele obce. Vyřezání keřů v Městci. Sběr textilu pro Diakonii Broumov.  
 
Žádost Fakultní nemocnice Hradec Králové o příspěvek na parkovací dům v roce 2026. Úprava hřiště na nohejbal v roce 
2026. Volby do PSP ČR.  
 
Proběhlé akce od minulého zasedání:  
Dekret pro prvňáčky. Posvícení. Přednáška Colloredo-Mannsfeldové. 
 
Pozvánky – rok 2025:  
Prázdninové malování na téma Kytka pro maminku. Výstava v knihovně Příroda v krajce – celý říjen. Přednáška Četnictvo 
a Četnické humoresky 22. 10. 2025. Přednáška Metresy francouzských králů 19. 11. 2025. Výstava vyřezaných dýní 
2. 11. 2025. Setkání seniorů – listopad. Rozsvícení vánočního stromu 29. 11. 2025. Čertovské zvonění 5. 12. 2025. Vánoční 
vyrábění se Soňou Toucovou. Vánoční besídka pro děti a rodiče s vyhodnocení výtvarné soutěže. Vánoční dárky pro děti 
a seniory. Stolní kalendář na rok 2026.  

 

Různé zprávy z obecního úřadu 
 

Úřední hodiny: středa 14.00 – 16.00 hodin – čtvrtek 17.00 – 19.00 hodin. 
Knihovna: středa 14.00 – 16.00 hodin – čtvrtek 18.00 – 20.00 hodin. 

Veškeré záležitosti lze vyřizovat telefonicky nebo e-mailem. Osobní návštěvu si domluvte předem!  
Úřední mobil: 601 339 859 a e-mail: posta@obecmokre.cz 

 

Předběžný výsledek hospodaření obce k 30. 9. 2025
Příjmy:     3 549 351,69 Kč   
Výdaje:     3 445 528,22 Kč  

Rozdíl mezi příjmy a výdaji:           + 103 823,47 Kč 
Konečný zůstatek na účtech:           3 384 115,93 Kč
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Odkládání tříděných odpadů 
Žádáme občany, aby dodržovali pořádek u kontejnerů. Neodkládejte zde odpad, který se už do nich nevejde nebo sem nepatří! 
 

Který den se jednotlivé odpady vyváží? 
 Plasty – každý čtvrtek 
 Papír – každou sudou středu   

 Sklo – nepravidelně měsíčně (druhá půlka měsíce) 
 Kovy – podle potřeby 
 Popelnice – pondělí (většinou brzy ráno)

Komunikace s firmou Marius Pedersen
Marius Pedersen a. s., provozovna Náchod, Dopravně recyklační areál, Rychnovek, telefon 493 646 774, 734 238 318. Na tato 
čísla můžete volat, pokud budete mít třeba problém s vyvezenou popelnicí, chcete koupit novou či jiný požadavek.  
 

Podzimní sběr textilu a potřebných věcí
Podzimní sběr textilu a potřebných věcí 
pro Diakonii Broumov se konal od 15. 9. 
do 26. 9. 2025. Do sbírky se zapojilo dvakrát 
více rodin než při červnovém, a to celkem 
čtrnáct. 
 

Upozornění na pronájem 
hřbitovních míst  
VÝZVA NÁJEMCŮM! 
Upozorňujeme občany, že na konci roku 2022 
skončily desetileté smlouvy na pronájem 
hřbitovních míst. Nové smlouvy se již 
uzavírají, a to na pět let. 
 
Nájemci hrobových míst mohou zasílat svoje 
údaje k uzavření smlouvy – důležité je číslo 
hrobu, rozměr hrobu (dle minulé smlouvy, 

případná změna), dále jméno, datum narození, přesná adresa trvalého pobytu, telefon, e-mail, případná doručovací adresa. 
K uzavření smlouvy bude také potřeba jméno a příjmení osob, které byly uloženy v hrobovém místě (uložení do hrobu, uložení 
urny). K tomu bude sloužit tabulka, která je k dispozici na webových stránkách obec, případně je možné si ji vyzvednout 
na obecním úřadě.  
 
Cena za nájem a služby s nájmem spojené je stanovena ve výši: 

 Nájemné je stanoveno částkou 10 Kč za každý i započatý m2 a započatý rok  
 Cena za služby spojené s pronájmem 50 Kč za každý i započatý m2 a započatý rok 

 

Celkem za nájem a služby 60 Kč/1 m2 a rok. Délka pronájmu je stanovena na 5 let. 
 
Údaje ke smlouvám je možné zasílat na adresu posta@obecmokre.cz nebo přinést osobně, vložit do schránky na obecním úřadě, 
případně zaslat poštou. Všechny informace jsou na webových stránkách obce, vývěsce obecního úřadu a na hřbitově.  
 

Žádáme ty, kteří ještě neuzavřeli novou smlouvu, aby tak neprodleně učinili! 
 

Poplatky za odpady a ze psů v roce 2026 
Zastupitelstvo obce rozhodlo ponechat poplatky ve stejné výši jako v letošním roce. poplatek za odpady zůstává ve výši 
550 Kč/osoba s trvalým pobytem nebo jeden dům bez trvalého pobytu. Splatnost k 30. 4. běžného roku. Poplatek za prvního 
psa zůstává 120 Kč a za každého dalšího 180 Kč. Splatnost k 30. 9. běžného roku. Poplatky nelze platit dopředu, budou se 
vybírat hotově po novém roce, od 14. 1. 2026, v úředních hodinách. Převodem na účet po předchozí dohodě. 
 

Změna územního plánu 
Změna č. 1 Územního plánu Mokré byla doplněna o další požadavek. Termín dokončení byl prodloužen do roku 2027. 
V současné době probíhají kontroly, požadavky územního plánování MěÚ Dobruška.  
 

Vyúčtování nákupu na traktor KUBOTA 
V současné době probíhá administrativní i fyzická kontrola nákupu traktoru KUBOTA oddělením kontrol projektových opatření 
Státního intervenčního zemědělského fondu (SZIF). Prezentace je na budově obecního úřadu, úřední desce a webových 
stránkách www.obecmokre.cz. 
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Stavební akce  
V letošním roce se podařilo uskutečnit mnoho stavebních akcí. Proběhla výměna oken v knihovně, výměna oken v celé budově 
bývalé mateřské školy. Zde se na příští rok plánuje ještě vyměnit vchodové dveře a přidat žaluzie.  
 
Velkou akcí je oprava plotu, přilehlého chodníku a zpevnění základů u Společenského klubu, která se nyní dokončuje. U Lhotky 
byl zhotoven nájezd na novou travnatou spojovací cestu. Probíhá také oprava cesty v odlehlejší části obce, v Městci, kde bydlí 
ještě dvě rodiny z Mokrého. Dále zde bude nainstalováno veřejné osvětlení. I cesta ke hřišti se dočká menší oprav, v dolní části, 
která je již vyježděná. Nový nátěr dostalo také veřejné osvětlení.  
 

Vyhořelá lampa a odstavené auto u hřbitova 
Někdy se stanou věci, které neovlivníme. Jako třeba vyhoření lampy u bývalé hospody, kdy museli 
přijet hasiči a lampu odpojit. Lampa byla jako malý ohňostroj a bylo velké štěstí, že jiskry nespadly 
na vedlejší dům. Lampa je již opravená a Kooperativa nám téměř celou škodu proplatila.  
 
Na konci září dole na parkovišti u hřbitova někdo odstavil auto, spíš vrak, bez značek. Policie ČR 
během jednoho dne našla majitele a vše vyřešila. Děkujeme za rychlé vyřešení této nepříjemné situace. 
 

Čištění Vojenického potoka 
Čištění Vojenického potoka bylo v letošním roce hodně náročné. Obec ho každoročně čistí ve spolupráci s Povodím Labe, které 
je jeho majitelem. Náklady na čištění se vyšplhaly téměř k padesáti tisícům korun. Povodí Labe přispělo částkou 9 500 Kč. 
Bohužel voda v potoce stále není a z toho důvodu více zarůstá. Pokud by se potok nečistil, asi bychom přes lebedu a bodláky, 
neviděli, že vůbec existuje. A to rozhodně nechceme.  
 
Poděkování patří brigádníkům: Martin Tomek ml., Aleš Látr a dále Anežka a Václav Boukalovi, Eva Tačíková, pomáhali Jan 
Kapounek ml.  a Slávek Luňáček ml.  
 

Volby do Poslanecké sněmovny ČR 
Volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky ve dnech 3. 10.–4. 10. 2025 v Mokrém 
 
Volební okrsková komise: 
Gabriela Tomková – předseda 
Hana Hladná – místopředseda 

Jana Richterová – členka  
Blanka Kučerová – zapisovatelka
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Počet osob zapsaných do výpisu stálého a zvláštního seznamu voličů:  133  
Počet voličů, kterým byly vydány úřední obálky:      99  
Počet odevzdaných obálek:        98  
Počet platných hlasů:         97 
 
Výsledky v Mokrém 
 

Pořadí Číslo strany Název strany Počet hlasů Hlasy v % 

1 22 ANO 2011 43 44,32 % 
2 11 SPOLU (ODS, KDU-ČSL, TOP 09) 18 18,55 % 
3 06 Svoboda a přímá demokracie (SPD) 14 14,43 % 
4 20 Motoristé sobě 8 8,24 % 
5 23 STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ 8 8,24 % 
6 25 Stačilo! 4 4,12 % 
7 16 Česká pirátská strana 2 2,06 % 

 
Účast při volbách 
Účast Mokré:  74,44 % Účast Rychnovsko: 71,45 % Účast ČR:  68,95 % 
 

Zajímavé a užitečné informace pro občany 
 

Odpadový Oskar 
Výsledky Odpadového Oskara 2025: Královéhradecký kraj má nejvíce měst s nízkou produkcí odpadu 

 
    Tisková zpráva k 29. 9. 2025 

 
Organizace Arnika vyhlásila výsledky každoroční soutěže Odpadový Oskar za rok 2024. 
Oceněny byly obce s nejnižší produkcí směsného komunálního odpadu. Klíčem k úspěchu 
jsou motivační systémy a systematická osvěta. 
Obce, které obsadily přední příčky letošního ročníku soutěže Odpadový Oskar, spojuje jeden 
zásadní prvek – zavedené motivační systémy odměňující domácnosti za nižší produkci směsného 

odpadu a aktivní třídění. Zkušenosti z praxe jednoznačně potvrzují, že právě tento přístup představuje nejúčinnější cestu 
ke snižování množství komunálního odpadu. 
 
Neméně důležitou roli hraje osvěta a komunikace s občany. Pravidelné vysvětlování principů nakládání s odpady přináší 
měřitelné výsledky. Inspirativním příkladem je obec Šubířov, kde vedení občanům konkrétně vyčíslilo, že pokud by každý 
z nich měsíčně vytřídil dodatečných 1,4 kilogramu komunálního odpadu do kontejnerů na sklo, plasty či kovy, obec by ročně 
získala přes 20 tisíc korun navíc. 
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V královéhradeckém kraji dosahují pozoruhodných výsledků hned desítky obcí různých velikostí. Mezi městy nad 5000 
obyvatel vyniká Červený Kostelec se zavedeným poplatkem za odkládání odpadu z nemovité věci (PAYT), který dlouhodobě 
dosahuje nízké produkce směsného odpadu a své hospodářství stále vylepšuje. Kostelec nad Orlicí sice využívá poplatek 
na hlavu, ale reguluje objem nádob na směsný odpad a v roce 2024 zavedl svoz bioodpadu od domu spolu se snížením frekvence 
svozu směsného odpadu na jednou za 14 dní. Podobný přístup zvolilo i město Vrchlabí. Celkem je v kraji již 8 sídel nad 5000 
obyvatel s produkcí směsného odpadu pod 150 kg na obyvatele (včetně Dvora Králové nad Labem, Nového Města nad Metují, 
Nového Bydžova, Broumova a Hronova), přičemž této hranici se přiblížil dokonce i krajské město Hradec Králové. Mezi 
menšími obcemi exceluje Javornice se zavedeným PAYT systémem a schopností vytřídit 60 % komunálních odpadů, stejně tak 
Hajnice, která si po výrazném snížení produkce v roce 2023 udržuje výborné výsledky. Ve Svobodě nad Úpou se daří produkci 
snižovat dlouhodobě – od roku 2021 klesla o 40 %. Zajímavé jsou i Dolní Brusnice, které po odstoupení od systému platby 
podle produkce odpadů si i nadále udržují nízkou produkci, nebo Mokré s výbornými výsledky díky osvětě a regulaci objemu 
popelnic. Několik z těchto obcí bylo již dříve oceněno jako trvalé příklady dobré praxe. 
 
Síla spolupráce obcí 
Mezi nově celorepublikově oceněnými obcemi zaujímá významné místo město Telč, jehož úspěch dokládá výhody meziobecní 
spolupráce v odpadovém hospodářství. Do roku 2016 se každá obec na Telčsku o odpady starala samostatně, což je činilo 
závislými na velkých nadnárodních společnostech. Řešením se stalo spojení 11 obcí, dvou městysů a města Telč, které společně 
založily dobrovolný svazek Oběhové hospodářství Renesance s vlastní svozovou společností. Tento strategický krok, 
realizovaný za podpory poradenské společnosti Aspha, přinesl obcím větší nezávislost, finanční úspory, a především možnost 
nastavit systém motivující občany k odpovědnému nakládání s odpady. 
 
Příklady dobré praxe inspirují ostatní  
Letošní ročník Odpadového Oskara znovu potvrdil, že neexistuje jediný univerzální recept na úspěch, ale spíše soubor 
osvědčených principů. Ať už jde o inovace v Letohradě, důraz na prevenci v Dobříši, meziobecní spolupráci na Telčsku nebo 
komplexní přístup v Šubířově, společným jmenovatelem je vždy aktivní zapojení občanů a vnímání odpadu jako cenného zdroje, 
nikoli jako problému. „Oceněné obce jsou důkazem, že přechod na oběhové hospodářství není vzdálenou vizí, ale reálnou 
a dosažitelnou metou. Jejich výsledky ukazují cestu stovkám dalších měst a obcí, které hledají způsob, jak efektivně snížit 
množství odpadu, ušetřit finanční prostředky a přispět k ochraně životního prostředí,“ shrnuje Mirka Jopková, koordinátorka 
akce a odbornice na odpady z Arniky. Příběhy vítězů tak nejsou jen oslavou úspěchu, ale především cenným manuálem 
pro budoucnost českého odpadového hospodářství. 
 
Královéhradecký kraj (hodnocena data o produkci odpadu za rok 2024): 
Do 1000: 
1. Dolní Brusnice – 385 obyvatel – 58,7 kg/ob 
2. Horní Brusnice – 442 obyvatel – 71,1 kg/ob 
3. Mokré – 177 obyvatel – 74,5 kg/ob 
 

1000 - 5000: 
1. Javornice – 1109 obyvatel – 92,2 kg/ob 
2. Hajnice – 1115 obyvatel – 98,0 kg/ob 
3. Svoboda nad Úpou – 2009 obyvatel - 119,9 kg/ob 

Nad 5000: 
1. Červený Kostelec – 8299 obyvatel – 125,5 kg/ob 
2. Kostelec nad Orlicí – 6178 obyvatel – 131,3 kg/ob 

3. Vrchlabí – 12131 obyvatel – 131,5 kg/ob 
 

 
Bližší informace oceněných obcí lze nalézt na webu https://arnika.org/odpady/nase-temata/pro-obce/priklady-dobre-praxe. 
  
Autor článku: tiskový mluvčí Arniky Luboš Pavlovič, lubos.pavlovic@arnika.org, 606 727 942 
 

Stolní kalendář 
Obec Mokré s knihovnou vydává na rok 2026 stolní kalendář, tentokrát bude čtrnáctidenní. Senioři nad 70 let jej obdrží jako 
dar k jubileu. Ostatní zájemci si jej mohou objednat. podle zájmu kalendáře necháme dotisknout, určitě nebudeme zadávat 
mnoho tisků navíc, aby byla jistota, že se prodají. Na ukázku přikládáme úvodní list kalendáře. Cena bude 170 Kč. 
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Zajímavosti PEL-MEL  
Zajímavosti, pozvánky, soutěže, rozhovory, rady, recepty 
 

Jak zavařit ořechová jádra?  
Ořechy představují hodnotnou surovinu do sladké i slané kuchyně. Před uskladněním ořechy musíme dostatečně vysušit, protože 
jsou jinak náchylné k plesnivění. To platí pro ořechy ve skořápce i vyloupané. Pokud nemáte vhodný prostor pro uskladnění 
nebo prostě chcete mít jistotu, můžete dát jádra pod víčko a zavařit.  
 
Skladování vyloupaných ořechů jde více způsoby 

1. Obvyklým způsobem je skladování v uzavřených sklenicích, uložených v suchu a chladu. Takto skladované ořechy 
doporučujeme brzy spotřebovat. Výhodné je vyloupané ořechy uchovávat v lednici. 

2. Velmi jednoduchým způsobem skladování je mražení. Pokud máte dostatek místa v mrazničce, jednoduše je dejte 
do pevného sáčku a zmrazte. Podle potřeby odebírejte. Před případným mixováním je nechte krátce rozmrznout. 

3. Skvělou a oblíbenou možností je zavařování . Zavařené ořechy nezabírají místo v mrazničce a jsou velmi trvanlivá.  
 
Jak zavařit vlašské ořechy 

1. Před zavařováním jádra dobře vysušte. Pak je nasypte do vypařených suchých sklenic a zavíčkujte. Doporučujeme 
sklenice se šroubovacími víčky, na ořechy si vždy kupte víčka nová. 

2. Do sklenice, která má objem 0,7 litru, se vydá přibližně 30–33 dkg jader.  
3. Uzavřené sklenice vložte do zavařovacího hrnce tak, aby byly do poloviny ponořené do vody. 
4. Sterilujte ještě 10 minut od dosažení bodu varu. Víčka se pak dobře chytnou. 
5. Zavařené ořechy si uchovají výbornou chuť a vůni bez problému i dva roky. 

 
Zdroj: www.toprecepty.cz – redakčně upraveno 
 

Domácí jablečné želé 
Jablečné želé je pochoutka s jemnou chutí, která skvěle vynikne na čerstvém pečivu, ale i v kombinaci se sýry nebo masem.  
Volba odrůdy rozhoduje o výsledné chuti i barvě. Nejlepší jsou kyselejší, zelené odrůdy, které obsahují hodně přírodního 
pektinu. Další klíčovou složkou je cukr, který nejen dochucuje, ale funguje i jako konzervant. Jeho množství můžete mírně 
upravit podle sladkosti jablek. Dále trocha citronové šťávy, která vyváží kyselost a podpoří želírovací schopnosti pektinu. Vše 
pak spojí voda, ve které se z jablek vylouhuje to nejlepší. 
 
Na želé budeme potřebovat: 
2 kg jablek (ideálně směs zelených a červených, nemusí být vzhledově dokonalá), 1,5 l vody, cca 1 kg cukru (množství závisí 
na objemu získané šťávy, obvykle v poměru 1:1), šťáva z 1–2 citronů 
 
Jablka stačí pouze omýt a nakrájet na kousky. Rozhodně je neloupejte ani nezbavujte jádřinců, právě slupky a semínka jsou 
největším zdrojem cenného pektinu. Nakrájená jablka vařte ve vodě tak dlouho, dokud úplně nezměknou. Poté přichází 
nejdůležitější fáze pro dosažení čiré barvy. Směs sceďte přes čisté plátýnko. Klíčem k úspěchu je trpělivost. Nechte šťávu 
pomalu odkapávat, ideálně přes noc, a v žádném případě zbytky nevymačkávejte, jinak bude výsledný produkt kalný. Získanou 
čistou šťávu svařte s cukrem a citronovou šťávou (na každý litr přibližně 1 kg cukru). Během vaření sbírejte pěnu. Vařte, dokud 
směs nedosáhne správné konzistence. To ověříte kápnutím trochu želé na studený talířek. Horké želé okamžitě plňte do čistých, 
předehřátých sklenic, pevně uzavřete a pro delší trvanlivost krátce zavařte. 
 
Pro obohacení chuti můžete přidat kapku calvadosu, brandy nebo bylinky, např. levanduli. Ze zbylé drti můžete připravit 
povidla, přidat ji do koláčů nebo usušit jako základ pro domácí čaj. Krásně čirého vzhledu dosáhnete pomalým a trpělivým 
cezením, sytější barvu získáte kombinací různých odrůd jablek, včetně těch s červenou slupkou. 
 
Želé je výborné na čerstvý chléb s máslem, na palačinky, do vánočního lineckého cukroví. 
 
Zdroj: www.msn.com – autorka článku Martina Mádlová, redakčně upraveno 
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